

推动法治南通建设迈上新台阶

市委全面依法治市委员会办公室全体会议召开

本报讯(记者张亮)昨天上午,市委全面依法治市委员会办公室全体会议召开,传达学习省委全面依法治省委员会办公室会议精神,研究部署今年重点任务,推动法治南通建设迈上新台阶。市委副书记、政法委书记,依法治市办主任孙雷主持会议并讲话。

会议要求,要认清形势、增强工作紧迫感,聚焦我市法治建设的短板弱项,认真分析研究,提出切实可行措施,一步一个脚印抓整改、促提升。要聚焦中心、提升法治贡献度,市委依法治市办要充分发挥职能优势,协调带动各协调小组和成员单位,进一步找准服务保障大局的着力点,谋实招、见实效。依托基层立法联系点、“法治小区”建设等载体,阐释宣传习近平法治思想,不断凝聚法治建设的思想共识和行动自觉。全面实施《南通市优化营商环境条例》,打造法治化营商环境,整合力量资源、依靠法治手段助力源头治理,努力将矛盾纠纷化解在基层。要凝聚合力、开创事业新局面,进一步强化组织、完善机制,压紧压实责任、抓住“关键少数”、建强工作队伍,不断夯实法治建设根基。

会议听取了2023年度法治南通建设情况,审议了市委全面依法治市委员会2024年工作要点等文件方案。

强化经贸合作 促进共同发展

葡语国家驻华使节来通推介交流

本报讯(记者何家玉)昨天上午,江苏(南通)—葡语国家经贸合作推介会在南通国际会议中心举行,推动南通与澳门及葡语国家强化交流合作,实现优势互补,共享发展新机遇,共谋合作新篇章。中葡论坛(澳门)常设秘书处秘书长先峰,莫桑比克驻华大使玛丽亚·古斯塔瓦、葡萄牙驻华大使保罗·若热·纳西门托、东帝汶驻华大使罗瑞、副市长李柚等出席活动。

我市近年来积极开展与葡语国家间友好合作,在基础设施建设、旅游、人文交流等多个领域建立了良好的合作关系,南通市与巴西圣若泽黑河市、如东县与佛得角阿维斯塔斯市先后缔结了国际友城,在安哥拉、巴西、莫桑比克、几内亚比绍等国家建设了一大批工程项目和中国对外援助项目,澳门及葡语国家在通投资项目71个,实际使用外资4.1亿美元。

推介会上,莫桑比克、葡萄牙、东帝汶等葡语国家驻华使节现场作了专题推介,安哥拉、巴西等国家作了视频推介,我市中天科技、中国远东集团、龙信集团等企业介绍了各自情况,以及在纺织、建筑、石化、制造业、农业等领域的务实合作。

嫦娥六号携“土”特产启程回家

(上接A1版)服务月表形貌及矿物组分探测与研究、月球浅层结构探测、采样区地下月壤结构分析等探测任务。这些“火眼金睛”不但能“看清”月球,还能“看明白”月球。

月背之旅,拍照“打卡”不能少。着陆后,嫦娥六号着陆器和上升器组合体携带的“摄影小车”,自主移动并成功拍摄回传着陆器和上升器合影。

“做科研”凸显“国际范儿”。嫦娥六号着陆器携带的欧空局月表负离子分析仪、法国月球氧气探测仪等国际载荷工作正常,开展了相应科学探测任务;安装在着陆器顶部的意大利激光角反射器成为月球背面可用于距离测量的位置控制点。中方和合作方科学家将共享科学数据,联合开展研究,产生更多成果。

“挖宝”完成后,起飞分“三步走”。与嫦娥五号月面起飞相比,嫦娥六号上升器月背起飞的工程实施难度更大,在鹊桥二号中继星辅助下,嫦娥六号上升器借助自身携带的特殊敏感器实现自主定位、定姿。上升器点火起飞后,先后经历垂直上升、姿态调整和轨道射入三个阶段,顺利进入预定环月飞行轨道。后续,月球样品将转移到返回器中,由返回器带回地球。

还有这鲜艳的一抹红——表取完成后,嫦娥六号着陆器携带的五星红旗在月球背面成功展开。这是我国首次在月球背面独立动态展示国旗。

“中国红”亦承载着人类的共同梦想。祝愿嫦娥六号归途顺利,我们在地球等你!

我市居全省第一全国第五

(上接A1版)截至目前,信用承诺在公共资源交易、不动产登记、APEC商务旅行卡办理等243个政务服务事项中推广应用。我市信用承诺案例获评全国优秀案例。

实施信用评价“护企”行动方面,依法依规开展公共信用综合评价,推动49个行业领域开展行业信用评价管理,推动各相关部门开展信用分级分类监管,打造39个“信易+”应用场景,对守信企业无事不扰、失信企业利剑高悬。我市信用风险分级分类监管举措被国家发改委《优化营商环境百问百答》收录推广。

城市信用状况监测是国家发改委委托国家公共信用信息中心对各地信用状况进行的动态监测评价,综合反映各城市的信用体系建设水平。该榜单自2015年起定期发布,是观察中国城市社会信用情况的重要窗口。市发改委相关负责人表示,围绕“信用助企”这条主线,我市将依托社会信用数字化服务管理系统,完善信用服务体系、创新信用服务模式,持续擦亮“信用南通”这块“金字招牌”。

**今世缘·国缘”杯
2024年“长三角”濠河龙舟邀请赛**

●比赛时间:6月10日(端午节)
●开幕式地点:环西文化广场

活动支持:

- 招商蛇口 江南国际街区
- 建发·观云府
- 龙鼎苑
- 中心·如·府
- 文峰电器
- 漠酱
- Suning Pro
- 苏宁易购超级旗舰店

12年间,志愿者团队在勺嘴鹬迁徙路线上建立了16所“教室”——

一场与“小勺子”的美丽邂逅

一次偶然的校园科普,保护世界极危物种勺嘴鹬的种子在如东掘港小学的师生心中生根发芽。12年后,不断壮大的志愿者团队已在“小勺子”迁徙路线上建立了16所“勺嘴鹬教室”,他们用教育的力量,让守护勺嘴鹬的理念深入人心,也让更多人了解到南通生物多样性保护成果。

播下种子 初识珍稀的“小勺子”

在如东广袤的滨海湿地,每年春秋迁徙季都会有数十只珍稀的“小勺子”——勺嘴鹬来这里觅食、栖息,吸引了国内外的鸟类科学家及观鸟爱好者前来调查或欣赏。

勺嘴鹬体长只有14—16厘米,是世界上最稀有的鸟类之一,因喙短而前端呈勺状得名。据统计,近年其种群数量不足800只,远少于大熊猫,属于世界极危物种。在这美丽的自然画卷背后,隐藏着一个动人的故事。

2012年年底,一场由“勺嘴鹬在中国”公益组织举办的科普讲座在如东掘港小学开展。当时,校长和美术组老师说:“学校将迎来上海的护鸟专家,孩子们可以共同绘制保护勺嘴鹬的动画片。”李静、项乐等志愿者在学校的阳光剧场,为四年级部分学生带来了勺嘴鹬保育讲

座。师生们第一次知道了这只自带“小勺子”的小鸟,每年春秋两季在如东驻足。国际鸟盟调查显示,彼时全球勺嘴鹬的数量可能少于400只,而2011年10月,鸟调人员一天在洋口地区记录到103只,为勺嘴鹬全球迁徙路线上单次单日录得最大数量。

这些机灵活泼的小精灵深深地打动了师生们,保护“小勺子”,让它们在黄海滩涂快乐地生活下去,这个愿望如同一粒小小的种子,在孩子们的心里生了根。于是,学校成立“保护勺嘴鹬行动小组”,并发起倡议,呼吁更多人加入保护勺嘴鹬的行列。

生根发芽 从1到16的茁壮成长

2014年,“勺嘴鹬在中国”与如东掘港小学合作,将环保公益融入博物美育之中,打造了一个以水鸟保护为主题,依托美术教育的“勺嘴鹬教室”,编号“第1号”。在这个特殊的教室里,孩子们通过绘画和手工艺形式,认识与自己生活在同一片天空下的迁徙水鸟。志愿者带着孩子们认勺嘴鹬,画勺嘴鹬,扮勺嘴鹬,开发《勺嘴鹬之乡》校本课程,发起“勺嘴鹬计划”,开辟“勺嘴鹬之乡体验馆”。随着勺嘴鹬知名度不断提升,加入保护勺嘴鹬等水鸟队伍的志愿者越来越多,2013年6月,由韩国、日本、缅甸、中国等多国学生参与制作的《拯救勺嘴鹬之旅》动画片,在加拿大国际鸟盟大会上首播,引起广泛关注。世界知名导演菲尔·阿格兰甚至前来拍摄纪录片《云与梦之间》,捕捉孩子们保护自然、保护勺嘴鹬的动人瞬间。2014年4月,75名志愿者合力创作了一幅边长约15米的巨型勺嘴鹬图案,获得大世界基尼斯之最认证。

2018年,如东县教师发展中心美术教研员冯军、小学科学教研员石卫新在志愿者的协助下,成立了以美术和科学教师为主体的公益环保组织“小勺子自然美育工作站”,通过与中小学及博物馆合作,把“勺嘴鹬教室”推向更多校园。目前,志愿者团队已经在如东、连云港、上海等地建立了16间勺嘴鹬教室或小站;如东教师发展中心和如东县博物馆联合成立了“博物美育研究中心”;在如东生态环境局的指导下,加入南通市生态环保志愿者联盟;常态化开展各类活动,包括教师培训、公开课、鸟类自然笔记比赛、科普阅读、公益夏令营、如东滨海湿地野外考察等。

开出“繁花” 南通物种丰富全省第一

“南通滨海湿地的小洋口、丰利、东凌是全国闻名的观鸟胜地,但在早些时候,这里却存在‘墙里开花墙外香’的现象。”第12号勺嘴鹬教室班主任、如东县丰利镇丰利小学科学教师徐华深有感触,“我虽然住在如东,家距离海边仅15分钟车程,但之前从未关注过勺嘴鹬。直到加入‘小勺子自然美育工作站’之后,才认识了勺嘴鹬,进入了生态环境保护及自然教育的新世界。”

从无到有,从1到16,保护“小勺子”的行动逐渐被扩散开。志愿者们用教育的力量让保护勺嘴鹬的理念深入人心,影响着越来越多人。

以徐华负责的第12号勺嘴鹬教室(如东丰利小学)为例,目前已入选腾讯基金会和红树林基金会联合推出的“小红花观鸟角”鼓励计划,该计划以南通小洋口风景区为考察地点,从今年4月份起,组织小学生开展为期一年的“小白鹭公民科学活动”,定点统计小洋口的鸟类种群和数量。参加的学生有如东本地的,也有来自南通崇川区和南京市的小观鸟爱好者。野外生态考察活动提高了参与者的科学素养,沉浸式体验也让更多人了解如东滨海湿地生态文明建设的最新成果。

守护勺嘴鹬,是南通生物多样性保护的缩影之一。如今,放眼整个南通,生物多样性让江海大地充满生机:如东小洋口段“美丽海湾”项目跻身省级示范,沿江沿海“两带多点”观测网络率先构建,省级生态岛试验区计划入选数量全省最多,“南通生物脸谱”App入选生态环境部科技成果科普化十大典型案例,生态“大斑块”链接效应持续扩大。如今,南通物种数量增加至3789种,成为全省生物多样性丰富度最高的地区之一,长江江豚、东方白鹳、遗鸥等国家级重点保护野生动物越来越多地现身在江海大地。

本报记者 彭军君

图片:徐华摄

海门常中村特色西瓜甜蜜上市

瓜熟催人忙 增收有奔头

“张书记,麻烦尽快送30个彩虹冰激凌西瓜到我们酒店,中午客人就要来品尝了。”“张书记,今天无论如何都要帮我留着5个瓜,我都预订好几天了。”最近几天,海门区常乐镇常中村的彩虹冰激凌、金皇后等特色西瓜陆续成熟上市,村党总支书记张卫星的电话一早就响个不停。

常中村是全省有名的西甜瓜特色村,近年来村集体不断引进口味好、效益高的新品种,为农业增收和农民致富开辟新途径。

产业发展驶上“高速路”

瓜熟催人忙,增收有奔头。芒种时节,万物生长的气息越发浓郁,阳光开始变得热烈,夏天的味道越来越浓。

“走,采西瓜去!”早晨6点,记者跟随张卫星来到常中村西瓜种植示范园,一幅“甜蜜”场景浮现眼前:西瓜披着翠绿外衣,“躲”在茂盛的瓜藤下面,一个个条纹清晰,圆润饱满,阳光透过大棚,斑驳在诱人果实上,映照出一幅丰收画卷。

“我们村的农业基础比较好,上世纪七八十年代,村里大力发展设施农业,带动了一批百姓增收致富。但到了90年代,村里一直采用‘一熟棉花一熟麦’的种植方式,因此农业发展停滞不前。”张卫星介绍,为了摆脱发展瓶颈,村干部频繁外出考察,终于找到了“西瓜”这个“发财瓜”,让村民们改变了传统的种植方式,也改变了发展思维。

“我们每年会邀请上海等地的专家为农户授课2到3次。”张卫星说,村里精心挑选种植品种,推行专业化技术培训,大棚西瓜获得丰收,形成较好的品牌效应,很多客户慕名而来,销售市场一下子打开了。

“早在2001年,我们村就成立了西甜瓜合作社和西甜瓜营销公司,注册了‘常中牌’商标。当时全村共有276户西瓜种植户,种植面积超1000亩,常中村靠着‘一只瓜’驶上了设施农业发展的‘高速公路’。”张卫星说。



“甜蜜”变革引进新品种

近些年,农村老龄化严重,年轻人不愿意种,老年人又种不动,常中村西瓜产业又一次来到发展瓶颈期。张卫星说:“现在我们村从事西瓜种植的农户只有100多户,种植面积在300亩左右,为了改变现状,村两委再次踏上了外出考察学习之路,推动传统产业提质增效。”

2020年,常中村开始探索新品种西瓜种植,首个品种选的是京雪冰激凌,具有果肉酥脆、甜酸爽口等特点。然而,由于土壤和气候等原因,第一年京雪冰激凌试种以失败告终。

“当时有很多质疑声,老品种西瓜都有几十年的种植经验,为什么要吃力不讨好,研究新品种,即便成功了也不一定有销路。”回忆起当年的情景,张卫星坦言,当时他秉持着农业发展也要跟上时代发展的信念,第二年开始试种彩虹冰激凌西瓜品种,这一次他成功了。

跟着张卫星,记者来到彩虹冰激凌西瓜地,只见里面西瓜的个头不大,果型浑圆端正,外表和普通西瓜无异。一刀下

去,神秘的冰激凌西瓜揭开面纱,成熟的西瓜皮薄如纸,黄橙相间的瓜瓤犹如常吃的奶黄冰激凌,酥爽可口。

“彩虹冰激凌西瓜一般可以长到4到5公斤,它的口感比较沙糯,水分特别足,中心糖度可以达到13,一个瓜就可以卖到100元,亩产可达2万元。”张卫星说,目前海门地区只有常中村种植了彩虹冰激凌西瓜,因此虽然单价较高,但还是供不应求。

短评

农业产业发展要有“特色标签”

产业兴,则乡村兴。在当下多元化的产品环境中,农业产业发展不再仅仅依赖传统的种植模式和单一的农产品输出。为了提升竞争力、实现可持续发展,农业产业正迫切需要找到并强化自身的“特色标签”。

正如常中村特色西瓜产业一样,不仅丰富了市场的多样性,也有效提升了农产品的附加值。

当然,特色化发展不是一蹴而就的,

带头试种引导共致富

走进基地深处,张卫星带着记者来到西瓜种植试验田,只见翠绿的藤蔓间,一个个“黄金西瓜”点缀其间,尤为亮眼。这个瓜就是基地今年新试种的品种金皇后,因果皮和果囊都是金黄色得名,它的口感更加脆甜,汁多、皮薄、糖分高。”张卫星一边采摘西瓜,一边介绍,除了彩虹冰激凌、金皇后,近两年来,常中村还试种了小兰西瓜、波罗蜜西瓜等6个新品种。“农业试错成本那么大,因此我们都是村干部先自己种,等技术成熟了再向老百姓推广。”

高端西瓜品种单价较高,很多种植户都很担心销路。不过,如今彩虹冰激凌西瓜的成功让许多种植户跃跃欲试。8组村民茅新种了几十年的西瓜,他看到今年村里的彩虹冰激凌西瓜赢得市场青睐,计划明年跟着村里一起种:“有村两委带着,我有信心把瓜种好。”

“目前在常中村,像茅新一样的愿意种植新品种的农户有10多户,我们计划为他们提供育苗、栽培、种植、销售等一站式服务,带动农民共同发展、共增收,预计明年全村彩虹冰激凌西瓜种植面积可达50亩。”张卫星表示,未来常中村将以新品种、新技术带动增加农民收入,提高西瓜的核心竞争力,开辟产业强农“新赛道”。

本报记者 袁晓婕 黄天玲

更不是一味照搬,它需要政府、企业、农民等多方共同努力,深入挖掘和利用本地的资源优势,通过规划引导、政策支持、市场推广等手段,培育出独具特色的农产品。

农业产业的特色化发展是大势所趋,也是实现农业现代化、促进农民增收的必由之路。未来,我们期待看到更多具有鲜明特色的农产品走上消费者的餐桌,为人们的生活增添更多色彩。”黄天玲